


 مثال  1  



 مثال  1  



 لماذا ؟ 

 دالةتتزايد اشتراكات مواقع الانترنت بطريقة سريعة، فتأخذ شكل 

 فإذا كان عدد الاشتراكات في أحد المواقع يُعطى  . أسية

 بالمعادلة  2.2 1.37
x

y حيث ، x  السنواتعدد 

 . بالملايينعدد المشتركين  yهـ، و 1425منذ عام 

 فيمكنك استعمال المعادلة  2.2 1.37
x

y ،لتحديد عدد المشتركين في سنة معينة 

 لتحديد عدد المشتركين في سنة معينة، 

 :  حل المعادلات الأسية 

 .في موقع الأسسالمعادلة الأسية تظهر المتغيرات في 



 مفهوم أساسي

 : اللفظي التعبير 

b إذا كان  0, 1 b فإن b b
yx

x إذا فقط إذا كان  y

53 إذا كان  3x 5 فإنx 5 و إذا كانx 53 فإن 3x

 :  مثال 

 . أسيةيمكنك استعمال خاصية المساواة للدوال الأسية لحل معادلات 



 مثال 1

 : يأتيحل كل معادلة مما 

a) 32 8x

 المعادلة الأصلية 
32 8x

38 2  
3

32 2x

92 خاصية قوة القوة  2x

9x خاصية المساواة للدوال الأسية 



b) 2 1 69 3 x x

 المعادلة الأصلية 
2 1 69 3 x x

29 3  2
2 1 63 3




x x

4 خاصية قوة القوة  2 63 3 x x

4 خاصية المساواة للدوال الأسية  2 6 x x

2 من كلا الطرفين  4Xبطرح  2  x

1 2بقسمة كلا الطرفين علي   x



فهمكتحقق من   

1A) 2 14 64 n2x

1A) 5 25 125 x x3x

 .يمكنك استعمال معلومات عن النمو أو الاضمحلال لكتابة دالة أسية



من واقع الحياة    مثال  2

وبعد أربع ساعات أصبح عدد الخلايا . خلية بكتيرية 7500بدأ سلطان تجربة مخبرية بـ : علوم 

 .خلية 32000البكتيرية 

(a  اكتب دالة أسية على الصورةy = abx  تمثل عدد الخلايا البكتيريةy  بعدx  ساعة إذا استمر تغير عدد

 .الخلايا البكتيرية بالمعدل نفسه مقربًا الناتج إلى أقرب ثلاث منازل عشرية

خلية بكتيرية، لذا  7500يساوي  (y)صفر ساعة، وعدد الخلايا  (x)في بداية التجربة كان الزمن 

 .aأو قيمة  yعوّض هذه القيم لإيجاد المقطع 

 الدالة الأسية xy ab

 7500بالعدد  yو عن  0بالعدد  xبالتعويض عن 
07500  ab

0 1b 7500  a

، عوّض هذه القيم في الدالة الأسية 23000، يصبح عدد الخلايا البكتيرية x = 4وعندما 

 .bلتحديد قيمة 



 7500بالعدد  aو عن ،  23000بالعدد  yو عن  4بالعدد  xبالتعويض عن 
475230000 00 b

 7500بقسمة كلا الطرفين علي 
43.067 b

4 بإيجاد الجذر الرابع للطرفين  3.067 b

1.323 باستعمال الحاسبة b

 تمثل عدد الخلايا البكتيرية هي التي المعادلة  7500 1.323
x

y

(b  ؟ ساعة 12ما العدد المتوقع للخلايا البكتيرية بعد 

 المعادلة التي تمثل عدد الخلايا البكتيرية  7500 1.323
x

y

 12بالعدد  xبالتعويض عن  
12

7500 1.323

215665 باستعمال الحاسبة

 .ساعة 12خلية بكتيرية تقريبًا بعد  215664سيكون هناك 



فهمكتحقق من   

هـ أنتج 1430هـ، وفي عام 1426ملايين عبوة بلاستيكية عام  3.2أنتج مصنع : إعادة تصنيع ( 2

 .هـ1426عبوة بإعادة تصنيع العبوات التي أنتجها عام  420000

2A ) مفترضًا أن إعادة التصنيع استمرت بالمعدل نفسه، اكتب دالة أسية على الصورةy = abx 

 .سنة مقربًا الناتج إلى أقرب منزلتين عشريتين xبعد  yتمثل عدد العبوات المعاد تصنيعها 

 3200000 0.60
x

y

2B ) ؟ هـ1471كم تتوقع أن يكون عدد العبوات المُعادة التصنيع عام 

 لاشئء

تستعمل الدوال الأسية في مسائل تتضمن الربح المركب؛ وهو الربح الذي يحسب المبلغ 

مضافًا إليه أي أرباح سابقة، وليس فقط عن رأس المال كما هو في ( رأس المال)المستثمر 
 .الربح البسيط



(  رأس المال)تستعمل الدوال الأسية في مسائل تتضمن الربح المركب؛ وهو الربح الذي يحسب المبلغ المستثمر 
 .مضافًا إليه أي أرباح سابقة، وليس فقط عن رأس المال كما هو في الربح البسيط

 مفهوم أساسي

 يمكنك حساب الربح المركب باستعمال الصيغة

1
 

  
 

nt
r

A P
n

 rالمبلغ الأصلي الذي تم استثماره أو رأس المال،  Pسنة،  tالمبلغ الكلي بعد  Aحيث 

 .عدد مرات إضافة الأرباح إلى رأس المال في السنة nمعدل الربح السنوي المتوقع، 



 مثال 3

ا نسبته  25000استثمر حمد مبلغ  ، بحيث تُضاف %4.2ريال في مشروع تجاري متوقعًا ربحًا سنويًّ

 سنة مقربًا إلى أقرب منزلتين عشريتين؟ 15ما المبلغ الكلي المتوقع بعد . الأرباح إلى رأس المال كل شهر

 . سنة 15أوجد المبلغ الكلي المتوقع بعد  :  أفهم 

 .بما أنه تتم إضافة الأرباح إلى رأس المال، إذن استعمل صيغة الربح المركب  :  خطط  

25000, 0.042, 12, 15   P r n t

1 صيغة الربح المركب
 

  
 

nt
r

A P
n

25000, 0.042, 12, 15   P r n t

12 15
0.042

25000 1
12

 
  

 

46888.66 باستعمال الحاسبة



ا :  تحقق     مثّل المعادلة المناظرة بيانيًّ

 استعمل  
12

25000 1.0035
t

y:CALC value

 .  x=15عندما  yلتجد 

و هي قريبة جداً من  46900هي  yقيمة 

 .  فإلاجابة معقولة ، إذن ،  46888.66القيمة 



فهمك تحقق من   

ا نسبته  100000استثمر علي مبلغ ( 3 ، بحيث تُضاف %12ريال في مشروع تجاري متوقعًا ربحًا سنويًّ

ا، ما المبلغ الكلي المتوقع بعد  سنوات مقربًا الناتج إلى أقرب  5الأرباح إلى رأس المال مرتين شهريًّ

 منزلتين عشريتين؟

100000

0.12

24









P

r

n

t s

0.12
100000 1

24

 
  

 
A

181939.67



 .المتباينة الأسية هي متباينة تتضمن عبارة أسية أو أكثر:  الأسيةحل المتباينات 

 مفهوم أساسي

 : اللفظي التعبير 

b إذا كان  1 فإن b b
yx

x إذا فقط إذا كان  y

b b
yx

x إذا فقط إذا كان  y

62 إذا كان  2x 6 فإنx 6 و إذا كانx 62 فإن 2x

 :  مثال 



 مفهوم أساسي

 : اللفظي التعبير 

 :  مثال 



4مثال   



فهمك تحقق من   

4A) 2 1 1
3

243

 x
2 x

4B) 
2 1

5
32

 x7 x



09

12
7

3

10
8

3

71

5

3
4



152
t

c

 خليـــــــــــــة   16



 100000 1.045
x

y

 ريال  241171.40



 ريال تقريباً   94533.78

 ريال تقريباً   57223.22



4.5x
3

5


y

4 a
1

5
b

3

4
c40 t



 6.4 2.5
x

y

 256 0.75
x

y

 128 4.926
x

y

 144 3.5
x

y





3

21.30d h





1

7

6

4

13


11

8

1



 2.556 1.0187
x

y

 مليارات تقريباً   6.455



 .  مليون  375التقدير أكبر من العدد الحقيقي للسكان بـ 

كان أكبر من  2000و بما أن التنبؤ بعدد السكان عام ، ملياراً تقريباً  9.3498

فقد يكون هذا التنبؤ أكبر مما سيكون عليه في الواقع في ذلك ، العدد الحقيقي 

 . الوقت 



4
4.065

50000
4

 
  

 

t

A

12 52
12.042 52.023

50000
12 52

    
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سنة يكون الخيار الثاني أفضل لأن المبلغ المتجمع منه أكبر من المبلغ  22خلال أول 

 . المتجمع من الخبار الأول 
سنة يصبح الخيار الأول أفضل لأن المتجمع منه أكبر من المبلغ المتجمع من  22و بعد 

 . الخيار الثاني 



2.4.8.16



2 xy

 0.003 2
x

A

3221225.47 in   ًتقريبا 




